
16.07.2020
Drucksache 7/1296Thüringer Landtag

7. Wahlperiode

Druck: Thüringer Landtag, 5. August 2020

Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau und Polizeieinsätze

Die Polizei stellt in jedem Landkreis einen wichtigen Bestandteil zur Sicherheit der Bürger dar. Deshalb ist 
es elementar, dass eine Polizeiinspektion personell gut besetzt ist, um Einstätze bewerkstelligen, aber auch 
ermitteln zu können.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/634 vom 19. Mai 
2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. Juli 2020 beantwortet:

Vorbemerkung
Sofern der Abgeordnete Bühl nach der Besetzung, Ausschöpfung von Stellen fragt, wurde im Sinne der Fra-
gestellung auf die tatsächliche Besetzung von Dienstposten abgestellt. Nur dies gibt ein zutreffendes Bild 
über die personelle Ausstattung und somit über die Einsatzfähigkeit einer Dienststelle. 

1.	 Wie ist die Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau personell ausgestattet (bitte nach Besoldungsgruppen auf-
listen)?

Antwort:
Die personelle Ausstattung wird anhand der Anzahl der tatsächlich besetzten Dienstposten ermittelt.  Die 
Besetzung stellt sich zum Stichtag 1. Juni 2020 getrennt nach Besoldungsgruppen wie folgt dar:

Mittlerer
Polizeivollzugsdienst

Gehobener
Polizeivollzugsdienst

Höherer
Polizeivollzugsdienst

A7 A8 A9 A9z A9 A10 A11 A12 A13 A13 A14 A15 A16
17 29 27 17 11 6 8 6 1 - 1 - -

2.	 Wurden alle ausgeschriebenen Stellen in der Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau seit dem Jahr 2018 be-
setzt?

Antwort:
2018 2019 2020

(Stichtag: 01.06.2020)
Ausgeschriebene Dienstposten 5 7 4
Davon tatsächlich besetzt/DP-Einweisungen 5 5 3
Abbruch Verfahren 0 2 1

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Bühl (CDU) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales 
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Die ausgeschriebenen Dienstposten konnten weitgehend besetzt werden. Lediglich in den Jahren 2019 
und 2020 mussten drei Auswahlverfahren aufgrund des Mangels an geeigneten Bewerber/-innen abge-
brochen werden.

3.	 Sind aktuell alle vorhandenen Stellen in der Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau ausgeschöpft? Wenn 
nicht, weshalb ist das so?

Antwort:
Der aktuelle Organisations- und Dienstpostenplan für die Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau weist 
149 Dienstposten im Polizeivollzugsdienst aus. Davon sind zum Stichtag 1. Juni 2020 123 besetzt.

Über die Besetzung von Dienstposten entscheidet der Dienstherr in Abwägung personalwirtschaftlicher 
und -organisatorischer Gründe. In diesem Zusammenhang hat der Dienstherr ein weites Organisations-
ermessen. Im Rahmen seines weiten Organisationsermessens hat der Dienstherr die Möglichkeit Stel-
lenbesetzungen durch Umsetzung beziehungsweise Stellenausschreibungen dann vorzunehmen, wenn 
diese angezeigt erscheinen.

Personalzuweisungen zu den Polizeiinspektionen und Inspektionsdiensten werden im Rahmen einer Ge-
samtbetrachtung aller Behörden und Dienststellen der Thüringer Polizei insbesondere unter Berücksich-
tigung der polizeilichen Lage sowie polizeilicher Schwerpunktsetzung vorgenommen. 

4.	 Wie viel Personal wird in der Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau in den nächsten fünf Jahren (bitte auf-
gelistet pro Jahr) planmäßig in den Ruhestand gehen?

Antwort:
Jahr Anzahl der planmäßigen                       

Ruhestandsversetzungen
2020 4
2021 3
2022 2
2023 5
2024 3

5.	 Wie stellt sich, im Vergleich zur Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau, die personelle Ausstattung der um-
liegenden Thüringer Polizeiinspektionen aktuell dar?

Antwort:
Die personelle Ausstattung (tatsächliche Besetzung von Dienstposten) im Polizeivollzugsdienst der er-
fragten Dienststellen mit Stand vom 12. Juni 2020 ergibt sich aus der nachfolgenden Übersicht. Da eine 
Untergliederung nach den jeweiligen Besoldungsgruppen mit einem unverhältnismäßig hohen Verwal-
tungsaufwand verbunden wäre, beschränkt sich die Übersicht auf eine zusammengefasste Darstellung 
der Laufbahngruppen des höheren, gehobenen und mittleren Dienstes (hD, gD und mD).

Dienststelle Anzahl 
Dienstposten  

(Soll)

Anzahl 
Dienstpostenbesetzungen 

(Ist)*
hD gD mD hD gD mD

Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau 1 38 110 1 32 90
Inspektionsdienst Erfurt-Süd 2 47 121 2 45 121
Inspektionsdienst Gotha 2 53 122 2 46 110
Polizeiinspektion Hildburghausen 1 25 66 1 25 52
Inspektionsdienst Saalfeld 2 63 107 1 31 107
Polizeiinspektion Schmalkalden-Meiningen 1 32 101 1 32 77
Inspektionsdienst Suhl 1 38 65 0 31 60
Polizeiinspektion Weimar 2 35 137 1 32 110

* ohne personelle Überhänge, berücksichtigt sind ausschließlich formale Dienstpostenbestellungen
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6.	 Wie stellt sich das Einsatzaufkommen der Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau seit dem Jahr 2018 dar 
(bitte monatlich aufschlüsseln mit Angabe des Einsatzgrunds)?

Antwort:
Das "Einsatzaufkommen" setzt sich aus den Fallzahlen der Polizeilichen Kriminalstatistik und der Anzahl 
der Verkehrsunfälle zusammen, was fachlich nicht weiter differenzierbar ist. Deswegen ist eine weitere 
Aufschlüsselung nach dem Einsatzgrund sowie monatlich nicht möglich.

Das "Einsatzaufkommen" in der PI Arnstadt-Ilmenau stellt sich für die Jahre 2018 und 2019 insofern wie 
folgt dar:

Dienststelle Einsatzaufkommen
2018 2019

PI Arnstadt-Ilmenau 6.355 6.140

7.	 Wie stellt sich das Einsatzaufkommen der Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau im Vergleich zu den um-
liegenden Polizeiinspektionen dar?

Antwort:
Dienststelle Einsatzaufkommen

2018 2019
PI Arnstadt-Ilmenau 6.355 6.140
Inspektionsdienst (ID) 
Erfurt-Süd 15.129 14.379

ID Gotha 8.850 8.540
PI Hildburghausen 3.495 3.169
ID Saalfeld 6.962 6.112
PI Schmalkalden-Meiningen 6.640 5.659
ID Suhl 5.121 4.885
PI Weimar 9.019 8.078

8.	 Wie ist die Polizeiinspektion Arnstadt-Ilmenau sachlich und materiell ausgestattet, wo wird noch Nach-
rüst-Potential gesehen und was wird in diesem Jahr abseits geringwertiger Güter neu angeschafft?

Antwort:
Die dem Sachgebiet Technik der LPD zuzurechnende materiell-technische Ausstattung an Führungs- 
und Einsatzmitteln (FEM) entspricht dem gegenwärtig fachlich bestätigten Bedarf.

Eine Abgabe von Prognosen über darüberhinaus gehende und insbesondere durch neue Einsatzschwer-
punkte oder technische Entwicklungen bestimmte Erfordernisse ist derzeit nicht möglich. 

 Maier
Minister
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